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CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS
ATA DA REUNIÃO DO DIA ONZE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E CINCO

 

Ao décimo primeiro dia do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às 09 horas e 36 minutos, o Conselho
de Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, por videoconferência, sob a presidência do
Superintendente Felipe Siqueira de Souza da Rosa. Estavam presentes à Sessão a Superintendente
Acadêmica de Pós- Graduação, Fernanda Carvalho de Queiroz Mello, a Superintendente Administrativa,
Marilia Morais Lopes; os Conselheiros representantes do Centro de Ciências Matemática e da
Natureza (CCMN): Monica Ferreira Moreira Carvalho Cardoso, Hélio Jaques Rocha Pinta e Adriana
Santarosa Vivacqua; os Conselheiros representantes do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas
(CCJE): Marta dos Reis Castilho e Joseph David Barroso Vasconcelos de Deus; as Conselheiras
representantes do Centro de Ciências da Saúde (CCS): Flavia Carvalho Alcantara Gomes e Tania
Maria Ruffoni Ortiga; o Conselheiro representante do Centro de Filosofia e Ciências Humanas
(CFCH); Milton Nunes Campos; os Conselheiros representantes do Centro de Letras e Artes (CLA):
Rodrigo Cury Paraizo e Aleria Cavalcante Lage;  os Conselheiros representantes do Centro de
Tecnologia (CT): Julio Cesar Boscher Torres e Diego de Holanda Saboya Souza;  as Conselheiras
representante do Fórum de Ciência e Cultura (FCC): Marina Bento Soares e Bárbara de Sá Haiad; os
representantes Discentes : Natália Silva Trindade, Douglas da Silva Fortunato, Christopher Souza da
Rocha e Aline Barbosa Santiago; o Conselheiro representante dos Técnicos Administrativos: João
Sérgio dos Santos Assis; a Conselheira representante de Duque de Caxias (D.C): Luisa Andrea Ketzer;
os Conselheiros representantes de Macaé: Juliana Montani Raimundo e Nilcimar dos Santos Souza.
Registrou-se a ausência justificada os Conselheiros: Ivair Junior Reinaldim, Antonio Jose Leal Costa,
Márcio de Almeida D’Agosto, João Luiz Mendes Wanderley (férias) e Alessandra Aniceto Ferreira de
Figueiredo. O Superintendente Acadêmico de Pós- Graduação e Pesquisa da UFRJ, Professor Felipe
Siqueira de Souza da Rosa, deu início à Sessão. Saudou os presentes e informou a ausência do Pró-reitor
João Torres, abrindo o Expediente. 1.1- O Superintendente Felipe Rosa comentou sobre o vídeo do
Governador Cláudio Castro, que tratou de forma leviana o orçamento da FAPERJ, demonstrando
desconhecimento sobre seu papel na pesquisa e inovação no estado. Informou estar articulando uma
resposta conjunta com outras universidades. A conselheira Marta Carvalho sugeriu convidar o Governador
para conhecer os resultados de projetos financiados pela FAPERJ. Felipe considerou a proposta positiva e
disse que podem buscar uma iniciativa nesse sentido. 1.2- O Superintendente Felipe Rosa, atendendo à
solicitação da conselheira Mônica Cardoso, informou sobre o programa CAPES Global, destacando o
envio de um questionário aos coordenadores de Programas de Pós-Graduação (PPGs) para levantamento
de dados relacionados à internacionalização. Explicou que, conforme Portaria, a UFRJ poderá participar
tanto como instituição coordenadora quanto como não coordenadora, e que, após a abertura do edital,
haverá um prazo de cinco meses para envio das candidaturas, das quais vinte serão selecionadas, com
financiamento de R$ 350 milhões anuais, durante quatro anos. Ressaltou que as propostas devem ser
elaboradas em rede e que o processo será complexo. 1.2.1- A Superintendente Fernanda Mello
complementou que as coordenações dos PPGs deverão consultar seus docentes e grupos vinculados,
considerando seus históricos de colaborações nacionais e internacionais. Destacou que o CAPES Global
será orientado pelos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS), buscando identificar programas
com maior vocação para desenvolvê-los. A proposta prevê a formação de redes entre instituições do
Sudeste e das demais regiões do país (Norte, Nordeste e Centro-Oeste), com o objetivo de reduzir
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assimetrias no processo de internacionalização. 1.2.2- O Superintendente Felipe Rosa acrescentou que a
submissão das propostas será feita à CAPES com base na proposta consolidada pela PR-2. 1.2.3- O
conselheiro Milton Campos sugeriu que se especifique o caráter permanente ou provisório das redes de
colaboração, citando casos em que parceiros inicialmente incluídos deixaram de manter vínculo ativo. Em
resposta, o presidente da Sessão Felipe Rosa afirmou que a questão será considerada. 1.3- Em atendimento
à conselheira Natália Trindade, o presidente da Sessão também informou sobre a chamada de bolsas CNPq
e CAPES DS, mencionando que, devido a atrasos no sistema do CNPq, as distribuições ainda não foram
finalizadas. 1.3.1- A Superintendente Fernanda Mello acrescentou que, por conta desse atraso, os
programas ainda podem enviar suas demandas referentes à cota de bolsas da CAPES DS. Finalizado o
expediente, o presidente da Sessão Felipe Rosa deu início a Ordem do dia. 2.1 - Apresentação do
Relatório do Programa de Educação Tutorial (PET – apresentação por Cristiano Lazoski coordenador do
programa). Cristiano Lazoski apresentou o Relatório Institucional Consolidado 2024, explicando que o
PET é um programa da CAPES, posteriormente transferido ao MEC e institucionalizado em 2005.
Informa que também preside a Comissão de Avaliação e Acompanhamento, responsável pelos relatórios e
prestação de contas. Relata a atuação de 10 grupos ativos, com 180 discentes, 76 ações desenvolvidas,
totalizando 300 atividades, incluindo 29 cursos, 47 oficinas, 87 palestras, produções audiovisuais, 5
encontros, 93 pôsteres apresentados em mais de 30 eventos e 20 artigos publicados. 2.1.1- A conselheira
Aleria Lage pede informações sobre a origem do programa, e o coordenador esclarece. Após
esclarecimentos o relatório foi submetido a votação e APROVADO por unanimidade. 2.2- Apresentação
SG-TIC sobre a Política de Tecnologia da Informação e Comunicação (TIC) por Ana Maria,
Superintendente Geral de TIC. Ana Maria, apresentou a Política de TIC, iniciando com um panorama
histórico das mudanças na área, com base em legislações, decretos e normativas, como a Lei Geral de
Proteção de Dados Pessoais (LGPD) e o Governo Digital. Destacou a Portaria SGD/MGI nº 852/2023, que
institui o Programa de Privacidade e Segurança da Informação (PPSI), e sua IN nº 94/2022, apontando que
a UFRJ ainda não atende integralmente à LGPD, o que motivou auditorias em curso. Informou que foi
elaborada proposta de resolução para apreciação no CONSUNI, com o intuito de regulamentar a aplicação
da LGPD na Universidade. Destacou a importância da resolução para mitigar riscos de ataques
cibernéticos, como os de negação de serviço (DDOS), e relatou o apoio da Reitoria, que autorizou a
aquisição de novo firewall. Comentou que a SG-TIC tem respondido por usos de plataformas externas,
reforçando que o domínio “ufrj.br” representa oficialmente a instituição e deve ser priorizado. Apontou
limitações para atendimento de demandas de TI nas unidades, em função de baixos salários e da
especialização técnica atual, distinta dos perfis do passado. Apresentou a estrutura da SG-TIC, composta
por 178 servidores, e os sistemas sob sua responsabilidade. Relatou avanços na infraestrutura, como
aquisição de ar-condicionado para o datacenter, conserto de nobreaks, compra de baterias e roteadores,
possibilitando rede de 10 GB na Universidade, embora muitas unidades ainda operem com 1 GB.
Informou sobre parcerias estratégicas, como o acordo MEC-Huawei (ICT Academy), que resultou na
doação de 41 switches e outros equipamentos. Apresentou o Acordo de Cooperação Técnica com a UFJF,
para implantação de sistema no Cap-UFRJ, e com o IFRN, para utilização do SUAP na gestão de contratos
e PGD. Por fim, anunciou a criação de ambiente multiórgãos no SEI-UFRJ, permitindo que as fundações
FUSB e COPPETEC tramitem processos internamente. 2.2.1- O conselheiro Milton Campos sugeriu
ampliar parcerias com empresas chinesas e avaliou a possibilidade de descentralizar a gestão da TI na
UFRJ. Ana Maria respondeu que a descentralização total não é viável devido à estrutura única da rede e às
exigências de segurança da informação. Sobre a China, informou que a parceria não é exclusiva. 2.2.2- A
conselheira Monica Cardoso questionou se a PR2 poderia colaborar. Ana Maria respondeu que seria
importante uma resolução que regulamentasse o uso da plataforma, organizando tecnicamente a inscrição
dos cursos e garantindo a segurança das informações. 2.2.3- O conselheiro Julio Torres sugeriu criar uma
pasta única no SEI, SIGA ou em uma interface entre ambos para armazenar documentos das pessoas
vinculadas à UFRJ, evitando duplicações. Ana Maria afirmou que essa é a ideia dela, mencionando que a
Central de Serviços da TIC já investe em formulários institucionais para captar essas informações. Sobre o
SIGA, destacou que não é desenvolvido pela TIC, mas que o SUAP trará informações integradas,
substituindo sistemas antigos e utilizando dados do Currículo Lattes para facilitar a gestão. O presidente
da Sessão Felipe Rosa solicitou prorrogação da sessão ao qual foi APROVADO. 2.2.4- A Conselheira
Marta Castilho aponta que a mudança para o e-mail da UFRJ é desafiadora. A Ana Maria sugere que as
unidades iniciem a criação de e-mails com o domínio ufrj.br e orientem o redirecionamento das
mensagens para esses endereços institucionais. 2.2.5- Os conselheiros Joseph Barroso e Adriana Vivacqua
questionaram sobre a implementação de big data e inteligência artificial na UFRJ, a organização da
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infraestrutura necessária e a responsabilidade sobre esses novos centros multiusuários. Ana Maria
ressaltou a necessidade de uma política institucional robusta e da organização das bases de dados para
viabilizar o uso efetivo dessas tecnologias. Informou que a UFRJ está desenvolvendo soluções próprias,
como o uso do aplicativo Element, para garantir segurança e soberania sobre os dados. O presidente da
Sessão Felipe Rosa solicitou a segunda prorrogação da sessão o que foi APROVADO. 2.2.6- O
conselheiro Joseph Barroso questiona se há diretrizes na UFRJ sobre o uso de plataformas como Google
Meet e Zoom para reuniões de orientação com alunos, e se a universidade possui alternativa própria. Ana
Maria responde que existe a Conferência Web, onde o professor pode abrir uma sala com seu nome, e
destaca que o uso de plataformas externas exige regulamentação e contrato formal, conforme orientação
do Ministério Público Federal, para garantir respaldo jurídico. 2.2.7- O conselheiro Milton Campos sugere
que as decanias comuniquem as direções para que estas informem aos docentes sobre o uso dessa
plataforma. 2.2.8- O presidente da Sessão informa que a SG-TIC tem promovido treinamentos e reforça
que a transição deve ocorrer por meio de ações pedagógicas, como essas formações, destacando o trabalho
efetivo da equipe na divulgação da ferramenta. Não havendo mais informes ou relato de processos, a
sessão foi encerrada às 13 horas e 02 minutos. Para constar, eu, Radhasakti Devi Dasi de Maria Moraes
Mesiano, Secretária Substituta do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, será assinada pelo Presidente
da Sessão, Professor Felipe Siqueira de Souza da Rosa, e por mim.

 

Documento assinado eletronicamente por Radhasakti Devi Dasi de Maria Moraes Mesiano , Chefe,
Substituto(a), em 30/06/2025, às 14:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Felipe Siqueira de Souza da Rosa , Superintendente,
Substituto(a), em 01/07/2025, às 14:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 5586071 e o código CRC E8D02EC1.
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